

В Диссертационный совет 46.1.001.01, созданный на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Ермакова Дмитрия Николаевича на диссертацию Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

### Актуальность темы исследования

В условиях существования солидарно-распределительных систем обязательного пенсионного страхования (ОПС), построенных по принципу солидарности поколений, весомое значение имеет участие в этих системах молодых поколений. От численности плательщиков страховых взносов зависят пенсионные выплаты нынешним пенсионерам.

В последние годы численность молодежи в нашей стране уменьшается и при этом возрастает число пенсионеров. Все это формирует ситуацию нестабильности пенсионной системы, создает необходимость все больших вливаний в нее бюджетных средств. Поэтому одна из важных задач - привлечь как можно больше молодых людей к участию в системе ОПС. Но для этого важна их формальная занятость, легальная уплата страховых взносов, что, к сожалению, еще не достигнуто ввиду разных причин. Вместе с тем и российская пенсионная система еще недостаточно адаптирована к новым формам занятости, которые часто встречаются именно среди молодежи.

В настоящее время в российской пенсионной системе четко прослеживается тренд - о пенсии надо заботиться с молоду, участвуя не только в системе ОПС, но и в негосударственном пенсионном обеспечении (НПО), Программе долгосрочных сбережений. Однако и здесь есть проблемы, связанные с участием в них молодежи: невысокий уровень заработной платы большинства молодых людей, необходимые траты на приобретение или аренду жилья, обеспечение детей и пр. Это сдерживает активность участия молодых людей в НПО и в Программе долгосрочных сбережений.

Все обозначенные проблемы требуют теоретического осмысления, что делает выбранную тему диссертационного исследования предельно актуальной.

### **Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность и достоверность положений новизны, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлены тем, что ее автор при написании работы основывался на идеях, представленных в фундаментальных трудах российских и зарубежных исследователей по изучаемой теме. Вместе с тем автор продемонстрировал и знание современной литературы по теме, четко выявил проблематику, имеющую актуальность и значимость. Положения, выносимые на защиту, опираются на базовые положения и принципы теории пенсионного страхования и пенсионного обеспечения, экономики труда, демографии.

В качестве обоснования автор использовал и соответствующие теме исследования нормативные правовые акты и документы, регулирующие социально-экономические и социально-трудовые отношения, возникающие в процессах участия молодежи в российской пенсионной системе.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертационного исследования следует и из применения автором научной методологии, основу которой составили общенаучные методы, а также

специальные методы экономической теории, методы эмпирических исследований.

В работе использованы эмпирические материалы и данные сайтов законодательных и исполнительных органов государственной власти, Социального фонда России, Федеральной службы государственной статистики (Росстата), Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС). Кроме того, достоверность и обоснованность сделанных автором выводов подтверждена и результатами социологических исследований, посвященных изучению участия молодежи в пенсионной системе, в том числе и исследований, проводимых с участием автора в 2016, 2018, 2023 гг., посвященных изучению восприятия российской пенсионной системы и своего участия в ней студенческой молодежью (всего в них опрошено 708 респондентов).

Полученные автором результаты исследования соответствуют его цели и задачам, отличаются обоснованностью и глубиной. В работе предложен ряд практических рекомендаций, которые были апробированы на научно-практических конференциях, в публикациях автора.

### **Оценка основного содержания диссертации**

Цели и задачи, логика исследования и изложения материала определили структуру и содержание диссертации.

**Введение** посвящено раскрытию актуальности темы, ее научной разработанности, описанию цели и задач исследования, его объекта и предмета, выделению теоретических, нормативно-правовых и методологических основ, эмпирической базы, формулированию положений научной новизны, выявлению теоретических и практических результатов работы.

**Первая глава** диссертации связана с установлением теоретико-методологических основ исследования. В ней автор формулирует базисные определения, уточняет категориально-понятийный аппарат, обосновывает причины усиленного внимания к возрастному фактору в современных пенсионных системах и повышению значимости участия молодых поколений

в данных системах, проводит парадигмальный анализ участия молодежи в национальных пенсионных системах. Особое внимание в этой главе уделено демографическим и социально-экономическим характеристикам молодежных возрастных групп с учетом роли их экономического поведения в российской пенсионной системе. Кроме того, здесь выявлены тенденции, негативно влияющие на указанное поведение.

**Во второй главе** автором излагаются результаты эмпирического исследования мотивации участия молодежных возрастных групп в пенсионной системе России, обосновываются выявленные в ходе исследования тенденции. Особое место занимает в этой главе изучение экономического поведения молодежи в системе обязательного пенсионного страхования. Также анализируются негативные тенденции, связанные с сокращением численности молодых поколений, их неформальной занятостью.

Экономическому поведению молодежи в системе негосударственного пенсионного обеспечения, а именно определению их сберегательных и накопительных стратегий в НПО посвящена заключительная часть этой главы.

**В третьей главе** представлены базисные направления совершенствования экономического поведения молодежи в российской пенсионной системе. Среди таких направлений выделено участие молодежи в Программе долгосрочных сбережений, которая дает возможность молодым людям делать накопления на старость.

В этой главе раскрывается разработанная автором многофакторная модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе, позволяющая оценить корреляционные зависимости между рядом факторов. В завершении главы представлена система мер стимулирования участия молодежи в формировании будущей пенсии.

**В заключении** указаны основные выводы, теоретические, а также практические предложения автора, обосновывающие значимость проведенного исследования.

## **Научная новизна выводов и рекомендаций диссертационной работы**

Научная новизна проведенного исследования заключается во всестороннем анализе экономического поведения молодежи в пенсионной системе, позволяющем сформулировать и обосновать направления активизации участия молодежных социально-демографических групп в этой системе и формировании своей будущей пенсии.

К числу положений диссертационного исследования, обладающих научной новизной, следует отнести следующие:

- обоснование возрастающей роли молодежи в пенсионных системах солидарно-распределительного типа, строящихся по принципу солидарности поколений, и выявление негативных тенденций, связанных с сокращением численности молодежной социально-демографической группы, увеличением демографической и пенсионной нагрузки и пр., создающие нестабильность функционирования этих систем и требующих новых подходов к формированию пенсии с акцентом на личную ответственность за свое пенсионное будущее;

- разработку и аргументацию авторского определения понятия «экономическое поведение в пенсионной системе», рассматриваемого как совокупность действий индивидуальных и коллективных субъектов, детерминированных внешними условиями и личностно-мотивационной направленностью, нацеленной на формирование, стабильное функционирование и дальнейшее развитие национальной пенсионной системы, обеспечение материальной защищенности и реализацию пенсионных прав будущих и настоящих пенсионеров при наступлении социальных рисков (старости, инвалидности, потери кормильца); обоснование теоретико-методологической значимости применения двух подходов к анализу экономического поведения молодежи - нормативного и дескриптивного, позволяющих исследовать данное поведение с позиции должного - как нормативно установленного, так и сущего - имеющего место в действительности;

- выявление тенденций в изменении восприятия пенсионной системы и своего участия в ней студенческой молодежи на основе авторских социологических исследований (среди таких тенденций - опора преимущественно на собственные силы при формировании будущей пенсии, а не на государство; осознание необходимости делать накопления на старость; готовность продолжать трудовую деятельность и после выхода на пенсию; возрастание интереса к накопительным программам НПФ);

- расчет и обоснование в рамках нормативного подхода, примененного к экономическому поведению, модели участия в системе ОПС молодежной социально-демографической группы на основе ориентиров, установленных Стратегией долгосрочного развития пенсионной системы в Российской Федерации; на основе расчетов доказано, что для реализации такой модели требуются увеличение размера средней начисленной заработной платы на 25% и начало трудовой деятельности с 22 лет; новизной обладают и меры, нацеленные на совершенствование экономического поведения молодежи в системе ОПС;

- определение отличительных черт экономического поведения молодежи в системе НПО (в частности, большая склонность к накопительному поведению и выбору более рискованного инвестиционного портфеля), выявление наиболее часто встречающихся инвестиционных и сберегательных стратегий молодежи в этой системе; разработка предложений по повышению уровня участия молодежи в системе НПО;

- построение и обоснование многофакторной модели экономического поведения молодежи в пенсионной системе, дающей возможность не только раскрыть вариативные факторы и их влияние на данное поведение, но и рассчитать корреляционные зависимости между ними; разработка практических рекомендаций по повышению роли молодежных социальных групп в современной российской пенсионной системе (например, создание пенсионных программ, адаптированных к молодому возрасту участников; разработка программ государственных субсидий и налоговых льгот для молодых людей, делающих пенсионные накопления и др.).

## **Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования**

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке и обосновании авторских определений понятий «экономическое поведение», «экономическое поведение в пенсионной системе», применении нормативного и дескриптивного подходов к анализу экономического поведения молодежи в российской пенсионной системе, а также в соединении макроэкономического и микроэкономического анализов при изучении темы исследования. Теоретическую значимость имеет и выявление особенностей демографического и социально-экономического характера молодежных возрастных групп, определяющих особенности их участия в современной российской пенсионной системе. С теоретической точки зрения важно и нахождение различий в мотивации участия в пенсионной системе поколений «Y» и «Z», а также построение многофакторной модели экономического поведения молодежи.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в разработке рекомендаций, направленных на активизацию участия молодежи в системах ОПС и НПО, которые касаются как непосредственно пенсионной системы (например, предложение разработать и широко применять возрастные стратегии в негосударственных пенсионных фондах), так и развития трудовой и социальной сферы (в частности, предложения, касающиеся борьбы с неформальной занятостью, молодежной безработицей).

## **Соответствие диссертации требованиям паспорта специальностей**

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда), а именно: п. 8.1. Народонаселение как субъект и объект экономических отношений. Экономические, институциональные и социокультурные детерминанты динамики демографических процессов. Взаимосвязь демографического и экономического поведения. Концепция человеческого развития; п. 8.20. Проблемы социального обеспечения,

социального страхования и социальной защиты населения, типы и формы обеспечения. Пенсионная система и перспективы ее развития.

### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе**

Работа заслуживает высокой положительной оценки. Вместе с тем в ней имеют место дискуссионные моменты.

1. В первой главе диссертационного исследования (с.17-40) автор делает вывод о возрастании роли возрастного фактора в экономическом поведении населения в разных типах пенсионных систем. Однако солидарно-распределительные пенсионные системы существуют относительно давно. В связи с этим не совсем понятно, почему именно сейчас роль возрастного фактора в системах этого типа многократно увеличилась?

2. Автор справедливо отмечает, что низкая заработная плата молодых людей во многом служит сдерживающим фактором для их участия в системе НПО, Программе долгосрочных сбережений. В таком случае логично сделать вывод, что многое здесь зависит не от молодых людей, а от экономических, социальных условий. Тогда в чем смысл стимулирования участия молодых людей в НПО и указанной Программе, если они, имея низкий уровень дохода по объективным обстоятельствам, не смогут в них участвовать?

3. На стр.162 диссертации соискатель пишет о том, что «для молодежи важно развитие цифровых услуг, а в ряде работ уже используется понятие "цифровая пенсионная система второго рода"». Но что дает такая пенсионная система для формирования будущей пенсии? Как цифровизация может повлиять на уровень пенсионных выплат для нынешних поколений молодежи, когда они достигнут общеустановленного пенсионного возраста?

Сделанные замечания не снижают благоприятного впечатления от данной диссертационной работы. Они, скорее, направлены на то, чтобы побудить соискателя к дальнейшему изучению проблемы.

## **Заключение по диссертационному исследованию**

В целом диссертация Найденовой А.А. представляет собой законченное самостоятельное исследование проблемы экономического поведения молодежи в современной российской пенсионной системе. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, отвечает требованиям научной новизны, актуальности, теоретической и практической значимости.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Найденовой Анастасии Александровны на тему: «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

### **Официальный оппонент**

доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры инновационного менеджмента в отраслях  
промышленности Инженерной академии ФГАОУ ВО «Российский  
университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Ермаков Д.Н.

«07» ноября 2024 г.  
Ученый секретарь Ученое Собрание РУДН

г.ч.н. член Киропьевка

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»  
Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6  
Телефон: +7 (499) 936-87-87  
E-mail: ermakov-dn@rudn.ru

